

# 7000年前的“打火机”原来长这样

## 10个! 2024年度江苏地域文明探源工程重点发现出炉

泰州兴化草堰港遗址发现了多件距今7000年前的取火神器,常州金坛三星村遗址出土了象牙、朱砂等史前“奢侈品”,南京三国重臣张昭墓推测为夫妻合葬墓……

2月28日,江苏地域文明探源工程2024年度报告成果汇报会在南京举行。兴化草堰港遗址、张家港东山村遗址、常州寺墩遗址等14个项目的负责人汇报了年度考古重要发现新进展。专家对汇报项目进行了逐一点评,最终推介10个2024年度江苏地域文明探源工程重点发现,它们分别是:兴化草堰港遗址、张家港东山村遗址和常州寺墩遗址、盐城盐业考古、淮安城市考古、金坛三星村遗址、镇江句容茅山半岛土墩墓、苏州姑苏北园遗址及金城新村遗址、徐州下邳故城遗址、南京张昭家族墓、扬州城遗址考古。

现代快报/现代+记者  
裴诗语 胡玉梅/文 钱念秋 刘畅/摄



三星村遗址出土的象牙器  
主办方供图

### 泰州兴化草堰港遗址 发现7000年前钻木取火器

草堰港遗址位于兴化市千垛镇草王村东,面积8万余平方米,主体年代距今7000年前后。遗址所在区域为江淮东部里下河腹地,整个遗址位于水面之下,为江淮东部已知年代最早的新石器时代遗址。

经国家文物局批准,江苏省文物考古研究院、南京博物院自2022年起,对该遗址展开系统考古发掘工作。

江苏省文物考古研究院研究员、草堰港遗址考古发掘项目负责人甘恢元介绍,利用摩擦生热的原理来取火,是早期人类利用火的创造性发明,在我国远古神话中,就有“燧人氏”发明钻木取火的传说。

在草堰港遗址,考古人员已发现多件钻木取火器。本次出土的这件取火器由钻杆和取火板两部分组成,钻杆长60多厘米,取火板长30多厘米,整体呈棕褐色,其表面有10余个深黑色的圆形凹窝,并带有明显灼烧痕迹。这是国内所见最早的钻木取火器实物,比新疆地区发现的早了足足3000年之久。

除了7000年前的“打火机”外,还发现了大量骨角器,它们种类丰富,制作精美。其中鹿角靴形器350余件,数量为国内史前遗址之最。

考古发现表明,该区域当时为海拔不足2米的滨海湿地,也是长江以北地区首次发现的滨海湿地型史前遗址。这里河网密布、水草丰茂,鹿群栖息其间。

### 金坛三星村遗址 史前“奢侈品”工艺高超

常州金坛三星村遗址距今6500—5500年,是同时期太湖流域西侧特色鲜明的遗址,也是江苏地区史前文明的重要节点,有力佐证了长江下游地区璀璨的史前文化。

中国社会科学院考古研究所世界考古研究室副研究员李默然介绍,三星村遗址新石器时代遗存大致可分为三个时期。早期年代约距今6500—6200年,中期年代在距今6000—5500年之间,晚期遗存则为典型的崧泽文化,大致相当于崧泽晚期。

三星村遗址出土遗物种类丰富,制作精美,工艺高超。手工业生产发达,特别是玉、石器和骨器加工技艺娴熟,标准化程度较高。远距离贸易所得的象牙、朱砂等史前“奢侈品”屡有发现。

值得一提的是,考古发现了诸如云雷纹器盖、骨版等遗物以复杂

的图案,表达了成熟的意识形态和宇宙观。饰象纹和鳄鱼纹饰的象牙质璜饰和徽饰则代表了石钺由实用器向礼仪用器的关键转变,这一“权杖”的形态一直延续,并被用来表达王者的权力。

### 苏州姑苏北园遗址及金城新村遗址 有力佐证秦朝实行“大一统”

金城新村遗址地处苏州子城核心位置附近。遗址出土的大量密集性叠压堆积的板瓦、筒瓦、瓦当和陶管等建筑构件,体形硕大而工艺考究,并与陕西关陇秦核心区域出土器物特征高度一致。

遗址还出土了一件刻有“右”字戳印铭文的建筑构件。“右”是什么意思?项目负责人张志清介绍,“右”指的是秦代从事砖瓦烧制的工官机构“右司空”。

原来,右司空是秦九卿之一少府的属官,主管兴建,特别是砖瓦制造。“右”字陶文过去只出土于秦代高等级建筑遗址,如秦宫、秦陵等地,金城新村遗址出土了如此体量庞大的建筑构件,表明附近一定有高等级秦代建筑。

秦统治苏州只有短短13年,这么短的时间却留下这样高级别的建筑物。专家由此推断,金城新村遗址就是会稽郡衙署所在地,这是秦推行郡县制实行“大一统”的有力佐证。

### 南京张昭家族墓 国内首次考古出土三国金质官印

张昭墓位于南京市秦淮区红花街道,机场四路以南(原大校机场油库),南部新城油库公园地块内。

南京市考古研究院馆员朱中秀介绍,张昭墓在发掘前已经被盗毁,墓顶有一个非常大的盗洞。而确定张昭墓的两方金印经研究表明,其尺寸和重量有区别,应该是张昭生前所用。除了张昭的金印外,还发现了金钗、金顶针等女性物件,推测为张昭的夫妻合葬墓。

张昭家族墓一共8座,排列有序、方向一致,经严格统一规划,拥有明暗沟相结合的复杂排水网络。M170为张昭墓。墓为竖穴土坑砖室墓,平面呈“凸”字形,由墓道、墓坑、砖室、排水沟等部分组成。

墓葬早年遭盗扰,出土有金印、金钗、铜弩机、铜钱等遗物。朱中秀介绍,两方金印是张昭生前使用的官印,这也是目前国内首次考古出土的、时代明确的三国时期金质官印,更是确定张昭家族墓的关键物证。



钻木取火器整体呈棕褐色,其表面有10余个深黑色的圆形凹窝,并带有明显灼烧痕迹

### 链接

#### 2024年,江苏考古 发掘数量居全国第二

2024年,江苏持续开展古中江、宜溧山地、淮河流域等重点区域的考古调查勘探,新发现30多个史前、商周时期遗址和早期盐业遗存。完成15个遗址的年度主动性发掘任务,基本达到了预期目标。完成650多项基本建设考古调查勘探工作,新发现古遗址230处,组织发掘文物点192项,发掘数量居全国第二。

在繁重的基本建设考古发掘工作中,各考古队不断增强课题意识,有40多个新发现的考古发掘很好地推动地域文明探源研究。盐城盐业考古、淮安城市考古、兴化草堰港遗址、张家港东山村和常州寺墩遗址的发掘成果先后在国家文物局“考古中国”重大项目重要进展工作会上发布。

### 天天出彩

体彩7位数(25029期)		
中奖号码:5029526	特等奖	0注
	一等奖	0注
	二等奖	0注
	三等奖	0注
	四等奖	0注
	五等奖	0注
	六等奖	0注
体彩7星彩(25021期)		
中奖号码:322128+13	一等奖	0注
	二等奖	0注
	三等奖	0注
	四等奖	0注
	五等奖	0注
	六等奖	0注
体彩排列3(25049期)		
中奖号码:037	一等奖	0注
	二等奖	0注
	三等奖	0注
	四等奖	0注
	五等奖	0注
	六等奖	0注
体彩排列5(25049期)		
中奖号码:03730	一等奖	196注
	二等奖	196注
	三等奖	196注
	四等奖	196注
	五等奖	196注

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757  
地址:洪武北路55号置地广场1806室

### 遗失

遗失 倪寅退役军人优待证,卡号:6214724301001080835,声明作废。

### 征婚交友

广告热线:025-84783581

### 南京零距离相亲俱乐部

成立三十多年,成功率高!  
张萍老师:18205082038,山西路建伟大厦2403室/夫子庙状元境19号。

### 南京红娘025-83312518

云锦路45万达东坊14栋629。

# 江苏文脉

文质彬彬 含情脉脉



扫码关注江苏文脉

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播